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~" Qrszagos Kozoktatasi
Ertékelési és Vizsgakdzpont

1. feladat: Biomok ismerete vetitett képek alapjan
(20 pont)

Ebben a feladatban |.-V.-ig szamozva biomok képeit fogja latni. Neveiket a
tablazat els6 oszlopaba irjal

A kovetkezd 5 képen klimadiagramokat lat, a diagram sorszamat irja a
tablazat masodik oszlopaba, a megfelel6 biom neve mellé.

A harmadik képcsoport 5 képe az egyes biomok valamilyen jellemzdéjét
mutatja. Nevezze meg a jellegzetességet és irja a tablazat harmadik oszlopaba, a
biomhoz tarsitva.

Az utolsé csoportban vetitett 5 kép az eddig azonositott biomok jellegzetes
allataibdl ad izelitét. A felismert allatok nevei kerlljenek a tablazat utols6é oszlopaba,
a megfelel6 biom soraba.

A vetitett biom Klima- Tarsulasainak egyik Allatfaj
neve diagram jellemzdje neve
sorszama
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2.feladat: Novényhatarozas
(20 pont)
Hatarozza meg a két kapott névényt a Névényismeret segitségével! irja fel

Iépésrél Iépésre a hatarozas menetét, és ismertesse a novény éléhelyének okoldgiai
jellemzait is!

a)

a noveny neve:

él6helyének okologiai jellemzéi:

b)

a noveny neve:

éléhelyének okologiai jellemz6i:
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=~ Qrszagos Kazoktatasi
Ertékelési és Vizsgakdzpont

3. feladat: Novényi szervek vizsqgalata
(16 pont)

Sziikséges anyagok: 2x2 cm-es levélrészlet Sansavieria trifasciata és Ficus elastica
névenybdl

1) Készitsen a két levéldarabbol nyuzatot, a levél mindkét oldalardl!
Készitsen 4 abrat a latottakrdl ugy, hogy minden fontos, jellegzetes részlet
megdfigyelhet6 legyen! 8 pont)

(
1/A 1/B
2/A 2/B

2) Adja meg a levelekhez tartoz6 ndvények rendszertani besorolasat! (torzs, osztaly)

(2 pont)
A e e e e e e e et aaaaaann
RSP
3) Allitasat indokolja meg! (2 pont)
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A versenyz sorszama:

4) Figyelje meg az aldbbi metszeti képeken lathato szerveket! A szerv nevét és
betljelét rendelje az A illetve B betljelli levél rendszertani csoportjahoz! (4 pont)

A levélminta B levélminta
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~" Qrszagos Kozoktatasi
Ertékelési és Vizsgakdzpont

4. feladat:Eqy anyagcsere-folyamat vizsgalata
(17 pont)

Sziikséges anyagok, eszk6z6k: 0.01 mélos NaOH oldat, fenolftalein, 3 db kémcsé
dugoval, a kemcsévekbe illeszkedé szlirbpapircsikok, alma és burgonya

A vizsgalat menete:

Egy kémcsd a kontrollvizsgalatra szolgal!

A vizszintesen elhelyezett kémcsdvekbe tegyen NaOH-val és fenolftaleinnel
atitatott szlUr6papircsikokat, majd helyezzen ezekre egy-egy alma illetve
burgonyadarabot. Zarja le a kémcsoveket, majd kb. 10 perc elteltével figyelje meg a
valtozasokat és valaszoljon az alabbi kérdésekre!

1) Hogyan készitette és mit tapasztalt a kontrollvizsgalatnal? (2 pont)

4) Milyen valtozas jatszédott le a kémcsdvekben? Iirja le a folyamat

reakcioegyenletét! (3 pont)
5) Miért jatszodott le a kémiai reakcié? (2 pont)
6) Melyik anyagcsere-folyamat ment végbe a kisérlet soran? (2 pont)

7) Melyik sejtalkotoban, annak melyik részében melyik részfolyamata jatszodik le a
vizsgalt folyamatnak? (3 pont)

8) A lehet6 legpontosabban nevezze meg, hogy milyen szerve a ndévényeknek a
burgonya és az alma? (2 pont)
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Ertékelési és Vizsgakdzpont

1. Feladat: Biomok ismerete vetitett képek alapjan
(20 pont)

Ebben a feladatban I-V-ig szamozva biomok képeit fogja 1atni. Neveiket a tdblazat elsd
oszlopaba irja!

A kovetkezd 5 képen klimadiagramokat 1at, a diagram sorszamat irja a tablazat masodik
oszlopaba, a megfeleld biom neve mellé.

A harmadik képcsoport 5 képe az egyes biomok valamilyen jellemzdjét mutatja. Nevezze
meg a jellegzetességet ¢€s irja a tdblazat harmadik oszlopéba, a biomhoz tarsitva.

Az utolsé csoportban vetitett 5 kép az eddig azonositott biomok jellegzetes allataibol ad
izelitot. A felismert allatok nevei keriiljenek a tablazat utolsé oszlopaba, a megfeleld biom

soraba.
A vetitett biom neve Klima diagram Tarsulasainak Allatfaj neve
sorszama egyik jellemzoje
I. Mediterran/Keménylombu - keménylombu
erd6k/Szubtropusi 4 - viaszos levél Gorog teknds
mediterran - bérnemii levél
I1. Tropusi eséerdd 2 - epifita Lemur
1. Mérsékeltovi 5 - évgytrik Gimszarvas
lombhullat6 erdd kialakulasa
- strukkulens
IV. Zonalis sivatag 1 - pozsgas Sivatagi roka
- vizraktérozo
V. Tundra 3 - parnanoveny Rénszarvas
- torpendvények
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Megoldasok

2. feladat: Novényhatarozas
(20 pont)

Hatarozza meg a két kapott novényt a Novényismeret segitségével! Irja fel 1épésrl 1épésre
a hatarozas menetét, €s ismertesse a novény ¢léhelyének dkologiai jellemzoit is!

a.) 64.0.1b,5b,7b
84.0.1b,2b,3b,4a,5a
4c¢s.89.0.,1a.4a,11b,12b,13a
104.0.1b

A ndvény neve: kapotnyak (farkas almafélék)

ElShelyének okologiai jellemzéi: T5 W6 R4 N3 Z3
lomberdd klima, mérsékelten nedves, enyhén meszes, kozepes N igényi fajok,
degradaciot kozepesen tiird

b.) 168.0.1b,5b,7.b
84.0 1b,2b,3b,4a,5b,6Db, 7 a, 6 csop.
90.0. 1b,2b,3a
162.0.1a,2b,22b,27 a,28 a

A novény neve: martilapu

Eléhelyének okologiai jellemzoi: 5, 5, 4, 3-4, 4
lomberd? klima, tide, enyhén meszes, kdzepes-gazdag N, degradéciot jol tiiri
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3. feladat: Novényi szervek vizsgalata
(16 pont)

Sziikséges anyagok: 2x2 cm-es levélrészlet Sansavieria trifasciata és Ficus elastica
névénybol

1) Készitsen a két levéldarabbol nytzatot, a levél mindkét oldalarol!
Készitsen 4 abrat a latottakrol ugy, hogy minden fontos, jellegzetes részlet
megfigyelhetd legyen!

Fontos a rajz mindsége, megfelelé méretii sejtek melyeken felismerhetdk az azonositast
biztosito részletek.
(8 pont)
2) Adja meg a levelekhez tartozé novények rendszertani besoroldsat (tdrzs, osztaly)!
(2 pont)

A: zarvetermO, kétszik(
B: zarvatermd, egyszikii

3) Allitasat indokolja meg!
- gazcserenyilasok elhelyezkedése vagy borszoveti sejtek alakja

OKTYV 2005/2006 dontd fordulo biologia I-1I. kategoria



Megoldasok

4) Figyelje meg az alabbi metszeti képeken lathatd szerveket! A szerv nevét és betlijelét
rendelje az A illetve B betiijelii levél rendszertani csoportjahoz!

(4 pont)
A levélminta B levélminta
D szar keresztmetszet F szar keresztmetszet
E gyokér keresztmetszet C gyokér keresztmetszet

OKTYV 2005/2006 dontd fordulo biologia I-1I. kategoria



Megoldasok

4. feladat: Egy anyagcsere-folyamat vizsgalata
(17 pont)

Sziikséges anyagok, eszkdzok: 0.01 mélos NaOH oldat, fenolftalein, 3 db kémcsé dugoval, a
kémcsovekbe illeszkedd sziirdpapircsikok, alma és burgonya.

A vizsgalat menete: egy kémcsd a kontrollvizsgalatra szolgal! A vizszintesen elhelyezett
kémcsovekbe tegyen NaOH-val és fenolftaleinnel atitatott szlirOpapircsikokat, majd helyezzen
ezekre egy-egy alma illetve burgonyadarabot. Zarja le a kémcsdveket, majd kb. 10 perc
elteltével figyelje meg a valtozasokat és valaszoljon az alabbi kérdésekre!

1))

2)

3)

4)

S)

6)

7)

Hogyan készitette el és mit tapasztalt a kontrollvizsgdlatnal? (2 pont)

A kémcs6be csak a NaOH-val atitatott és fenolftaleinnel megfestett sziirpapir keriil,
mayjd le kell dugaszolni.

A papircsik lila szine nem véltozott.

Mit tapasztalt az alma és mit a burgonya darabot tartalmaz6 kémcsében? (2 pont)
Mindkettében elszintelenedett a fenolftaleinnel megfestett papircsik.

Mit jelez a fenolftalein? (1 pont)

Az oldat kémhatas valtozdsat, megsziint a lugossag. (Mas egyenértékii megoldas is

elfogadhato.)

Milyen véltozas jatszodott le a kémesovekben? Irja le a folyamat reakcidegyenletét!
(3 pont)

CO,+2NaOH— Na,CO3;+H,0 folyamat is lejatszodik, de a kémhatés valtozast a.

CO,+H,0  — H,CO; egyenlet magyarazza.

Miért jatszodott le a kémiai reakcid? (2 pont)

A novények Iélegzésiik soran CO,-t adnak le.

Melyik anyagcsere-folyamat ment végbe a kisérlet soran? (2 pont)

Lebonto6 folyamat (biologiai oxidacio, sejtlégzés).

Melyik sejtalkotoban, annak melyik részében melyik részfolyamata jatszodik le a
vizsgalt folyamatnak? (3 pont)

Mitokondriumban a citrat kor és a terminalis oxidacid, a citoplazmaban a gliikolizis.
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8) A lehetd legpontosabban nevezze meg, hogy milyen szerve a novényeknek a burgonya
¢s az alma? (2 pont)

burgonya:szargumo (fold alatti modosult szar)
alma: altermés (meghusosodod vacok)
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